
Debrecen. 1904. ML évfolyam 241 szám. Péntek, szeptember 2.

SZABADSÁG 
POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési éralt:
■Ul/*«: Hegjwlérre »gin *» rs: r; «Ikre: H*gyKJ«Tr«sgéii i

1 korok*. 
1* »6 „*0

Felelés ííerkeszté 
Rn&tifánsxV? Spule.

Kiadó laptalajdonoa “ Ifyeeezém ára 4 fillér,
e«e»kM«liig *f ki.ti#kiret»l i

Bebreeee, Ceapé-a. 9. — Tslefea

ROSTA.
Pályázol a jó hazafi névre két f-íel 

és y-nal? Légy dühös ellenzéki s dicső­
ség koszoruzza homlokod 1 Ellenben me­
részeld kijelenteni, hogy a mit a kor­
mány, a miniszterelnök cselekszik (Rá­
kóczi hamvai, magyar nyelv a hadsereg­
ben stb.), derék dolog: mingyárt nyomo­
rait bérenc, közveszélyes hazaáruió vagy. 
A mit a kormány, a szabadelvű párt 
gondol, érez, alkot és tesz, az mind 
bűnös, gyai us, gonosz dolog.

Íme egy két f-es yos ellenzéki hír­
lap tegnap is ilyenformán csevegett:

S most ismét foglalkoznak a kérdéssel, 
ihogy a Kúriai bíráskodás korszakában lehet- 
séges-e szárasatokat vásárolni? A felelet az 

Jiogy lehetséges, csakhogy ellenzékinek bajo­
sabban, kormánypártinak könnyebben. Akik 
megvásárolhatók, azok kap hatók lennének itt is, 
másutt is (most általánosságban szólunk) az, 
ellenzék: jelölt részére is. I)c ellenzéki részre 
nem igen merik a kortesek megcsiuátni az üz­
letet. Azt mondják :

— Ha kiosztjuk a pénzt, megtudja a 
íiró, a jegyző, megtudják a hivatalos emberek 
s aztán minket becsuknak. Pedig talán az el­

lenzékre olcsóbbért is szavaznának.
— Hár a kormánypárton lehetséges ?
— Ott könnyebben megy. Mert bent le­

jutnék a dologban a bíró, a jegyző, a 
hivatalos emberei', s akkor mindenki bízik 
abban, hogy nem lesz baj. ti ha nincsenek is 
benne a bírák, jegyzők s más hivatalosok, ak­
kor is nyugodtak a kormánypárti kortesek, hogy 
nem jelentik fel őket, mert hozzájuk tar- 

l óznak.
Lám, tehát a választók, a hatósá­

gok, a kúriai birék egytül egyig meg­
vesztegethető, korcs, gálád honázulók és 
torvénytiprók, mihelyt — nem ellenzé­
kiek . . .

*
* *

Ó mi szépen zeng az ének ! O mily 
dicső közművelődési harsonák a napi­
lapok 1 Erkölcs, ízlés, emberszeretet, lé- 
leknemesités tündököl minden betű­
jükből.

Egy felette előkelő budapesti napi­
lap egyetlen számának hírrovatában har­
mincegy napihir közt huszonhárom a 
következő:

Kirabolt temglom. — Két őrült siketnéma.
— Apagyilkos leány. — Ellopott katonaiokmá­
nyok, — Bombamerénylet. — Gázrobbanás- — 
Gyújtogató gyermek. — Rémhír a koleráról. — 
Tolvaj grőíkisasszony. — Megőrült férj. — El­
metszene a gyermeke nyakát. — Hetven ember 
vízbe fűlt. — Tífuszjárvány Budapesten. — El­
fogott rablógyilkosok. — Sikkasztó ügyvédjelölt.
— Öngyilkos százados. — Megszöktetett herceg­
asszony. — Elhamvadt temető. — Förtelmes 
bviníanya. — Vérengzés az utcán. — Elégett 
csecsemő. — Tömeges mérgezés. — Meggyil­
kolt nagyanya.

Hát igazán oly gonoszak az embe­
rek, hogy többé nem tudnak örülni ? 
Vagy a világon immár nem történik 
semmi jó ? Minden csupa bűn és fer­
telem ?

Az a kérdés: lükre-é a sajtó a kö­
zönség lelkének '? vagy megrontója ?

* *

Iskolák városának csúfolják Deb­
recent. Árról is álmodozunk, hogy egye­
temünk lesz. Harmadik egyetem, vagy 
protestáns egyetem ? Ez most mellékes. 
Az a kérdés : iskolák városa-e Debrecen 
valóban ? és teezünk-e valamit igazán 
hogy álmunk az egyetemről mielőbb 
megvalósuljon ?

Városunk bizony a művelődés terén 
nagyon lomhán cammog előre. Talán 
inkább egy helyben áll. A jóra való 
restség erősen kidomborodik szélesen el­
terpeszkedő Rómánk alakján. Megelég­
szünk annyival, hogy kuruc a hírünk, 
hires országháfcoritó, zászlólengető, fák­
lyavivő, jelszót adó város vagyunk. Raj­
tunk az ország szeme. Minket emleget­
nek legtöbbet a képviselőházban a Zol­
tánok.

Itthon pedig . . . ej, no ! ne szólj 
szám, nem fáj fejem. Eresztünk egyet a 
nadrógszijon és hóttig azt hisszük, hogy 
minden csupa szin tökéieteseóg a Basa­
halmán belül . . .

Nemzeti alakulások.
— szept. 2.

Sehol a világon nem emlegetik 
annyit a nemzeti jelszavakat, mint 
nálunk.

Tetőtől talpig nemzeti szintiek 
vagyunk mi magyarok, mikor azöno 
kölni, áldomást inni, ünnepet ülni 
kell.

Ezek a színes külsőségek aztán 
megtévesztik a távolabb élőket és 
fegyvert adnak belső ellenségeink 
kezébe. Az a hírünk, hogy szenve- 
delmes, szilaj szin-magyarok vagyunk 
akik még az eget is nemzeti szintire 
festjük, a más nyelvüeket, más nem 
zetbelieket üldözzük’ irtjuk és zsar­
noki erőszakkal kényszerítjük rá 
hazánkban még a legutolsó ürgét 
is, hogy magyarrá legyen vagy leg 
alább sarkantyus csizmában, zsinó 
ros dolmányban járjon.

Ped.g a tiszta (s megvallom, 
elszomorító) igazság az, hogy úgy 
szólván semmi érzékünk nincsen a 
nemzeti erőszak iránt. A mi hódítást 
teszünk : az nemzeti erőnk fajbeli 
varázsának dicsősége. A ki ebben 
az országban megmagyarogodik, ma 
gyárrá lesz, azt a szive teszi azzá. 
Az idegenek közé ékelt szigeteken 
íolynak küzdelmek, harcok a magyar 
szóéit, a magyar i emzeíi önérzet 
ihletésére. De a magyarság zöme, 
az ősi nép, az alföld ke veretlen 
magyar népe úgyszólván meg sem 
érti, közömbösen nézi, becsülni sem 
igen tudja ezeket a nem ritkán 
életredralálra vívott végvidéki hada 
hozásokat.

Ellenben az óriási németség a 
rengeteg milliónyi lakosú német bi 
rodalomban nem riadt vissza néhány 
ezer pózeui lengyel kiirtásától, tűz­
zel vassal való elnémetesitésétől.

Az orosz irtóztató zsarnoksá 
gairól nem is szólok. Itt élnek kö 
zelünkben az incifinci államoeskák, 
melyek nemzeti alapon alakulnak és

bekötését erős leucérna füzessel olcsó árban : valamint könyvtári 
és díszes könyvek bekötése, disz albumok, vázlatkönyvek bőrvé 
sett), plüseh és selyem alkalmi ajándéktárgyak női kézimuku

befoglalások, passepartouU, dobozok stb. jutányos árban készülnek.

Alltalfy ForCIlC könyvkötő bőrdíszművesnél Piac-utca 31. városházzal szemben
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erősednek. Itt van Horvátország cső 
dálatos. megdöbbentő nemzeti kiaía 
kulása. Szinte tiszteletreméltó az a 
nemzeti rajongás, az a merész, őr 
jöngő faji önérzet, az a hihetetlen 
mértékben fanatikus horvátositás, 
mely a Morvátok férfiúit, asszonyait, 
aggjait és gyermekeit egy lobogó 
alá egy táborba gyűjti.

Aztán belül a saját véráztatta 
földünkön, magyar ég alatt, magyar 
kenyér elégségében nézzük csak 
mik történnek. Keblünkre ölelt test 
véreink, az úgynevezett honi nem 
zetiségek, az oláhok, a szászok, a 
tótok mit müveinek ! Titokban és 
nyíltan szervezkednek, lázitanak el 
lenünk. Ádáz gyűlölettel gyűlölnek, 
a nemzeti föllendülés törhetetlen 
hősiességével izmosodnak, összetar 
tanak és a faji élet legkisebb nyil- 
vánulásaibau is nemzeti tömörülésre, 
alakulásra törekszenek.

Nemzeti alakulások jegyében 
lángol szeretet és gyűlölet. Nem 
2éti alakulások jelenségeit figyel 
hetjük meg minden téren, a legpa 
rányibb életjelben is.

Ezalatt pedig mi magyarok mit 
csinálunk ? A szó kétségbeejtő sivár 
értelmében semmit. Vagy még annál 
is rosszabbat: marjuk, emésztjük, 
gyengítjük egymást és az európai

veszettül szijjuk magunkba az ide 
gén emlő tejét és szinte szégyeljük 
hogy ránk pirít Európa valamelyik 
huszadrendü nemzetecskéje, hogy 
türelmetlen, vad magyarok vagyunk.

Ha pedig az általános társadalmi 
renddel való elégedetlenség, a tolsz 

I toji emberiség-eszme, a szociális 
1 mákony kerít hatalmába, akkor a 

múlt emlékeit kicsufoljuk, a jelen 
törvényeit becsméreljük, öklöt rá­
zunk, világpolgárokká silányodunk

íme ily mételyező gyarlóságok 
közt ostromolja falainkat a nemzeti 
alakulások hullámai. Mi pedig nem 
sziklák vagyunk, hanem pipogya 
gipsz-figurák !

Nem kell-e félnünk a köröskörül 
egyre nagyobbodó nemzeti alakulá­
sok viharaiban ezer éves nemzeti 
létünk összeromlásátóí ?

szellem, a nyugoti kultúra vessző 
paripáján lovagolunk. Kiváló férfia 
mk először világpolgárok, azután 
világbölcsek, azután nemzetközi mü 
veltség köntösében nagyképüskód 
nek, végül, néha, lázas percek má 
mórában -- magyarok is. Titkon, 
éjjel viselik a sapkát, mint az egy 
szeri ember. A tömegek, a népmii 
liók munkás jelszavaival elhódított 
proletárok pedig Istennel, vallással 
együtt kezdik nálunk megtagadni a 
hazát és a nemzetet. j

Mihelyt egy kicsit kimüvelődünk

szeptember 1.
áz olasz szerződés. A Rómából ér­

kező hírek egyértelműen azt mondják, 
hogy a kereskedelmi szerződés Auszíria- 
Magyarország és Olaszország között már 
megkötöttnek tekinthető s már csak a 
formalitások elintézése van hátra. Mind­
azonáltal az uj szerződés valószínűleg 
csak akkor lép életbe, ha Németország­
gal és Svájccal is megkötöttük már az 
uj szerződést, s addig a most érvényben 
levő ideiglenes szerződést fogják nehány 
hónappal meghosszabbítani. Az összes 
szerződések tiz esztendőre szóljanak. Az 
utóbbi napokban sikerült elhárítani az 
Adriai tengeri halászat kérdésében föl­
merült nehézségeket, amivel azután a 
tárgyalások érdemleges része véget ért. 
Az uj szerződésben Olaszország nem 
emeli fel a fa ás a lovak vámját, 
ellenben Monarciánk némileg leszállította 
a gyümölcs és olaj vámját.

A cár és a káborn. Az orosz-japán 
háború kitörése után II. Miklós cárról

különös kirek kerültek forgalomba. Azt 
beszélték a fővárosban, hogy a cárt írna- 
komorrá tette a balszerencse, amely 
az orosz fegyvereket a háború elején ül­
dözte. Most a várva várt trónörökös 
megszületése óta, mint Pétervárról jelen­
tik, a cár kedve nagyon megváltozott. 
Hozzájárult ehez az a körülmény is, hogy 
Port-Artúr még mindig hősiesen ellenáll 
a japánok ostromának s talán Kuropat- 
kin seregének is sikerül majd a japánok 
lő! megmenekülnie. A cár most már 

nyugodtan és biztos reménykezéssel ki* 
séri a háború eseményeit és u legna­
gyobb elismeréssel adózik az orosz had­
vezéreknek és csapatoknak. Ismételten 
hangoztatja környezete előtt, hogy orosz- 
ország, amely nem is gondolt a háború­
ra, nem volt kellően dőkészülve s ez az 
oka az eddigi balsikereknek. A japánok 
még meg fogják keserűi ni, hogy megtá­
madták a hatalmas Oroszországot.

EGYHÁZ és ISKOLA.

— 1904 szeptember 2.

Dj——-oj'd közgyűlés A nagy- 
gza unhu ev. ref. egyházmegye tegnap 
grót Tisza István világi és Szél Kálmán 
esperes egyházi elnöklete alatt közgyű­
lési, tartott. Szól Kálmán esperes az 
imádság után üdvözölte a miniszterel­
nököt és a többi megjelenteket. A "tár­
gyalás során gróf Tisza István annak a 
reménynek adott kifejezést, hogv rövid 
idő alatt sikerülni fog a református egy­
házi ügyek olyan rendezése, hogy az 
adóteher lényegesen csökkenjen Az 
egyes egyházak igy előállott deficitjét
avxegJ£á,Z^ríÜl5tnek sújtott állami hoz­
zájárulásból fedeznék. Gyűlés után a ka­
szinóban népes közebéd volt, amelyen 
az első felköszöntőt Szól esperes a mi­
niszterelnökre mondta. Tisza István lel- 

^ tette aa összetartást. Aa 
ebéd végeztével a miniszterelnök Szél 
Kálmánnal Gesztre hajtatott.

A aöipariskolában a beiratás már 
kezdetéi vette és tart még e hó 2—3 éa 
5-én naponkint d. e. 9—12-ig.

A szepesi várnái.
— Gyalog a Tátrába. —

, Hosszú ut után fáradtan értünk fel 
® hegytetőre, A dicső Branyiszkó ma- 

h°nvődek piros vérével áztatott szent 
-öidérő! gyönyörködve nézzük az alat- 
unk és előttünk elterülő fenséges vidé­

ket. A meredek hegyoldalból óriási szál 
xomor fenyők egész a tetőig nyújtják fel 
lűtét zöld, susogó lombjukat. Vájjon mi- 
wl sugnak-bugnak ? Miről suttoghatnak? 
un ® T^r,es harcról ? Vagy régen szét­
hullott babérkoszorúkról? Vagy tán eei- 
‘Ugatják, altatják, a susogásnkkal álomba 
ringatják: — ott lenn a mély sírban, — 
a nazájuk sorsán nyugodni nem tudó, 
lögen meghalt dicső daliákat ? Azt nem 
-ehet tudni.

A júliusi nap izzó heve ieforráza a 
buszke fenyők tikkadt leveleit, s a le- 
yegő megtelik avval a hódító isteni illat­
tal, mellyel nem győzi a tüdő teleszivni 
magát. Az illatártól nehéz, ködös leve­
gőben szinte fürödni látszik, messt e. ma­
gas dombtetőn egy komor, magános, sö­
tét épület. Az ezüst szegélyű felhő mö­

gül dühösen szórja sugarait a haragos 
nap, de a sürü, illatpárás levegőben a 
ragyogó sugarak ellankadnak, s lomhán 
telepszenek meg (mint éjji pillék) a só­
iét épületen, s mintegy glóriát vonnak a 
komor falak korul. Mint a vén tölgy 
fiatal erdőben, úgy áll itt e dombtetőn 
a vár.

Tölgy és vár, mint kát hatalmas, 
óriás apa. Egyiknek bozontos, másiknak 
tar a koponyája. Ha pusztító vihar az 
erdőnek rohan, a vén apának fürtéit tép- 
desi legjobban, s a kis fáknak nem árt. 
Máskor pedig, ha a sötét terhes felhők 
eget-földet rázó zivatarokat szülnek, a 
hegyaljában, a városkák karcsú tornyai 
rettegve nézik, mint dacol a csattogó 
menykövekkel fönn a vár fala. S hn egy 
egy ütésre megdördúl vár, ordítva reped 
meg a sziklafal, s a levált kődarab na­
gyokat ugorva rohan lefelé a hegyolda­
lon, mint megvadult bika, keresztül ve­
tésen, nem keresve mesgyét, ki az or­
szágidra.

Föl tehát az ősi falak közéi Hol a 
régi idők nagy szellemei majd beszólni 
fognak tán dicső harcokról, nagy haza­
fiakról, szent honszerelemről.

A hegy lábánál, a lapáiyosabb ré­
szeken a gabona aranykalásza ringatózik 

i a lágy zephir ölén: följebb haladva mind 
; meredekebbre válik a különben elég mér- 
I eékelt emelkedésű hegyoldal, s már itt 

nem a piruló gabona ringó szárain jáí-
I SZÍj a,naP ar»ny sugar, a hanem szép 
j zölu pázsiton siklik tova, vagy moglapul 

e8,y-egy szélesebb levelem
Hosszú fenyőrudunkra támaszkodva 

csak lassan haladunk fölfelé, minek a 
hátunkra tűző nap égető heve s a csú­
szós, zöld fü lábaink alatt egyaránt okai. 
Nagy cseppekben görög lefelé arcunkon 
a gyöngyöző verejték, s éppen egv szik- 

I latömbre akarunk lepihenni, melyet bi- 
I monyára valamelyik erélyesebb villám 

mestervágása hasított le a vár szikla 
alapjából s dobott e puha mezőre, mi- 

I dőn valamivel magasabban csörgedazést 
i hallunk a fü között, a talaj is nedvese­
in lábaink alatt, s egy kisebb szikla 
alatt, a domboldalon picinko forrásra buk­
kantunk.

A nagy mindeneég hálája ez, vi­
szonzásul a faradt turista természet iránt 
szeretetőnek. Aki szereti a természetet,



A polgári íioiikoláka* • különbőz ti 
éa felvételi vizsgálatok szept. 2-án d. e. 
8 árától tartatnak meg. A fenmaradt 
helyekre a beiratkozás szept. 1, 2 és 3-án 
történik, sz iskolai év ünnepies megnyi­
tása pedig szept. 6-án, kedden d. e 9 
árakor lesz az intézet dísztermében.

A kereskedő taneneokat tartó főnö­
kök szives figyelmébe! A keresk. ta­
nonciskolába a beiratkozások szept. hó 
4-én, vasárnap délelőtt 10—12-ig, szep­
tember 7-én, szerdán és szept. 10-én 
csütörtökön d. u. 2—4 ig fognak vég­
bemenni. A javító és pótló vizsgálatokat 
szept. 4-én, vasárnap d. e. 10-12-ig és 
szept. 7-én szerdán d. u. 2—4 óráig 
tartjuk meg. Minden tanuló a beiratko­
zásnál az első félévi tandíjat lefizetni 
tartozik. Az első Ízben beiratkozók te, 
nonoszerződósüket, iskolai és születés- 
bizonyitványukat is kötelesek előmutatnii 
A beírás alapjául szolgáló bejelentő lap 
melyet a tanuló főnöke tölt ki és ir alá, 
a* iskolai kapusnál kapható. Az igaz­
gatóság.

1904 szeptember 2,

Kobnrg Lujza szökése.
Készletek a szökésről.

v L — mpt. 2.
Koburg Fülöp királyi here* fele-

fÄkiUJZÄ királyi hercegnőt Elszter
iurdőből megszöktették.

Valószínű, hogy Mattaeioh-Kegh- 
vich Géza barátai vagy bérelt emberei 
voltak a szöktetők. A kilenc évvel kez- 
ödöa szerelmi viszony lángja ugyanis 

aem a hercegnő, sem a volt ulánus fő- 
adnagy szivében el nem aludt és hiába 

őrizték az egyszer már őrültnek is nyil­
vánított királyi fenséget, — a szerelem 
luríangja legyőzött minden akadályt.
flnn^tAtAÍrá,lyÍx hereegnő szökéséről és
SÄff8 “jabb

8 2 A B A D 8 A G

KÖZIGAZGATÁS.
A piaci hely pénz szabályrendelet.

A piaci helypénzre vonatkozó városi 
szabályrendeletet a tans'cs a jog- és pónz- 
íigji bizottság javaslata értelmében elfo­
gadta. Az uj szabályrendeletet tanulmá­
nyozás végett megküldi a tanács a váro­
si törvényhatósági bizottság összes tég­
láinak. a

* A fáncsikai iparműt. A városi ta • 
nács azzal a kérelemmel fordulta keres- 
kedelmi miniszterhez, hogy a fáncsikai 
erdőipan vasút újabban kiépített részé 

be-íárásra adja meg az 
ÁZ epgedéjy megadása előre 

^akadályba ü-közni és 
ifrás iS fr eD-6Ddö müíanrendőri be- 

1,1 vmal «»dba'» .

fudósitdnk jelentése szerint a 
b-uigba már tegnap délután érkezett hir
?irti Atih0Ayt^0t>Urg Lujza hercegnő mee- 
szókdtt. A hu- nem keltett túlságos fel-
tűnést, sőt maga Koburg Fülöp herceg,
a ki - menyolból tegnap érkezett Bécsbe
SLZ?tÍat0 í-iu 9égos megilletődést a hir 
vételekor ügy látszik, a hercegnő ügye 
a bécsi udvar előtt be van fejezve és 
nagyon szív esen látnák, ha Mattaeich és 
Koourg üujza házassága elé akadályt 
egyáltalán ntm gördítenének.

. Sajnálják már azt is, hogy Koburg 
Lujzát gyönge elméjűnek nyilvánították, 
és gyógyintézetekbe száműzték, holott a 
botránynak hamarosan vége szakad, ha 
a hercegnő cselekszik a maga akarata 

, szerint.
I Örülnek a szökésnek.
I Eg.V magas állású udvari hivatalnok 
I kivel tudósítónknak volt alkalma a teg­

napi nap folyamán beszélgetni erről az 
ügyről, többek között ezt mondta :

— ('s»k keveset mondhatok önnek, 
de ez a kevés is alkalmas arra, hogy 
észrevegyék azt, hogy az illetéke« körök 
ez ügyben nagyon megváltoztatták a vé­
leményüket. Itt vannak jelek, amelyek 
arra engednek következtetni, hogy ez a 
szukés bizonyos megkönnyebbülést oko 
zoü, már csak azérí is, mert a hercegnő 
internálását sokan úgy magyarázták,

őrködik S6!?®4 1S. gyermekének fogadja 
íorrás fiketle’ mmt verető atya. Hüs 
vagy f,ikkafZt a ,tlkkadt vándor előtt, 

gy fák árnyas lombja alatt kínálja
K iÄÖrMylye1' LÖrömmel dőlünk 
lést nvoi ,^ov^n a puha fűre, s enyhü- 

vizébőí.6 Unk annak csörgedező kristály

négy lövés dörög le a várból, jeléül hogy 
észrevették, mire azok igyekszenek ismét 
elrejtőzni.

Csodálkozva bámuljuk az 1—2 
méter széles szabálytalan lapos termés­
kövekből összerakott várfalakat, s az 
óriási magas hengeres tornyot a vár ud­
varában.

£G0l„0^rm íe ™beri

Mintha sötét, viharos éjjelen démo 
nők emelték volna örök időkre.

előtt mun ■ , ,e varra> s lelki szemeim 
felvomilnnkU a nagy harcok, s»SVz/rBátíray’ Berea6=L

ressülf AáS<y*faiak lövén haladunk, ke 
csannuk k,ap,UtA sziríi fecskék vijjongva
fingnak a ÍJ,0?* és tovább
dékSba 8k H1 odal,án* fé]tik a hasa­
st,. á rakcdt puha fészküket. A nagy­
ig11 ágyurésekből és a völgybe bá-
MiformilnVatblukok uÓ1 puskákat 6s kék 
Ivek i.0.tKbaí előbukkanni, ame-
i4 . ;k2rar,a várf"lü" i« mígjelen- 
Hl'* benLépesül «2 ódon épület. Kato-
vetésekt]Úb, Uí gyakorlatukat, S ha a
fehér szaíntZÖtt ®JbuJta<ott ellenségnek 

®r 8zai«gce sapkája előtűnik : hálom-

Hol vannak a régi lakosok? A vár 
első ura ?

Mindezt csak ti tudnátok megmon­
dani, omladozó, bus, ősi falak 1

Mesélj hát válamit te vár! Hejh ! 
sokat láttál te! Tudhatsz te sok regét. . . I

De a nyolc százados kőfal nem fe- I
lel, néma, mint a sir . . .

Antalfy Lajos.

hogy az tisztán személyes bosszú ered­
ménye s nem azé a jóakaraté, amelyet 
e*y család a maga megtévedett tagjával 
szemben tanúsítani szokott.

— Sokszor volt ugyanis arról szó, 
?,°gy a hercegnőt szabadjára engedjék. 
O'11 *®rvtől azonban mindannyiszor el 
Kellett állam", mert ebben az esetben a 
hercegi férj s mindazok, akik a hercegné 
ellen tett intézkedéseket annak idején 
szankcionálták, éles elentőtbe jutottak 
volna önmagukkal. Ezt pedig minden­
áron el akarták kerülni. Ilyenformán a 
hercegnő szökése, amint ön is beláthatja

. n6,mi tekintetben megkönnyebbülést okozott.
— Magának Koburg Fülöp herceg­

nek sincs egyéb feladata azután, mint a 
hercegnőt magára hagyni és sajnálattal 
tudomásul venni a történteket, a szökést 
6 bevárm a felsőbb helyről jövő döntést 
amely a hercegnőnek a jövőben szabad­
ságot biztosit, de mindenesetre rangja 
előnyeinek elvesztésével.
,4 szökést cigányprímás közvetítette.

Lujza hercegnő tudvalevőleg Bad- 
L szterből szökött meg. A fürdő speciális 
jellegű es túl sok an nem látogatják s ép­
pen ezért alkalmasnak látszott arra, hogy 
a hercegnő att teljesen visszavonulva 
éjjen, amit a felette való szigorú őrizet 
csak elősegített.
, , A hercegnő az utóbbi időben ió- 
kedvü v°it, mint aki beletörődött sor- 
tába. Naponkint megjelent estefelé a 
íurdő nyilvános étkező termébe, ahol a 
turdőzők cigányzenekara mellett szóra- 
koz.ak. Lujza nagyon érdeklődött a zen3 
iránt, sőt maga is többször rendeletét 
adott a cigányprímásnak egy egy ma- 
gyai dal eljátszására. Fátyol Lajos nagv- 
károlyi cigányprímás, a híres gordonka 
művész, Fátyol Károly fia, lelkesedéssel 
jd-szot.. Játék u-.án a hercegnő nemcsak 
megjutalmazta, hanem szóba is állott 
vele s teljesen közönyös dolgokról per­
cekig társalogtak.

Ez természetesen nem tűnt fel sen­
kinek, meri a társalgás min dip nyilváno­
san történt s azt a hercegnő gyermeteg kedélyének tudták be. g

Négy nappal ezelőtt a hercegnő nem 
szóbeli utón rendelte meg a nótát, hanem 
egy papirdarabkára irta azt fel. A két- 

: ségbeesett személyzet most meg vsn 
I győződve, hogy a szökés közvetítésére 
; fze* a papirdarabkák szolgáltak s az a 
I körülmény, hogy a hercegnő a prímás­

sá többször magyarul beszólt, amit az 
i őrködő személyzet egyáltalán nem érteti.
! A nyomozás kiderítette, hogy a szökést;
I r átyol Lajos közvetítette és összekötte- 
j lésben volt Mattasich-csal.

Az ékszerek.
Egyedüü nyugtalanságot a hercegnő 

szökésében a családi ékszerek eltűnése 
okoz. Azok az ékszerek ugyanis, áme­
nét a hercegeő magával vitt, a csa­

ládi ékszer jellegével bírnak, amely eí 
rém tulajdonítható sem másra átruházni 
nem lehet s hordozója csak ideiglenes 
tulajdonossá, hogy kinek adják a család 
tagjai közül, arról a családi tanács eset­
ről-esetre határoz.

Ilyenformán az ékszerek eltűnése az 
ügyet komplikálja, sőt igen kínossá te­
szi, mert kénytelenek lesznek az ékszer 
megkentése végett a legszigorúbb intéz­
kedéseket tenni, a mi a szenzációs ügyet 
esetleg törvényes eljárás és skandalu­
mok elé vinné.
• uif2 üldözés is olyan jellegű, hogy 
inkább az ékszerek megtérítésére irányul 
s ha sikerül visszaszerezni, a szerelmes 
párt büntetlenül futni engedik.
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Tollhegyen.
— A cse/édt agáron,

Vizvezeték még mindig nincs Deb­
recenben. Cselédvásár még mindig ven.

Hogyne, mikor öregapáink is meg­
éltek itt halálok napjáig, anélkül, hogy 
lett volna vizvezeték. Hogyne, mikor 
öregapáink is a Piac-utcára jártak az 
eleven vásárra, ha cselédet kellett fo­
gadnia.

Miért is szakitnának az utódok az 
ősök szokásaival: Menjen minden more 
putrié. Ez a legkényelmesebb.

♦
Vizvezeték előbb utóbb mégis csak 

lesz. A legmegrögzőttebb szokásu ember 
is meghökkent egy kicsit, mikor Gyön­
gyös város hamuvá égett, mert rém tud­
tak vizet előteremteni az oltáshoz. Meg­
vakarták a fejüket és bevallották, hcgv 
ez még a pótadónál is nagyobb baj, ha 
az ember nem érzi a háztetőt maga a 
feje, meg a családjának a feje. meg a 
jószágának a feje lelett biztosságban.

De a cselédvásár, ugylátszik, soha 
se fog véget érni.

Évről évre szaporodik a panasz, 
hogy rosszabb leiz a nagy vásár, a 
marhavásár, a sertésvásár. — De a cse- 1 
lédváeár, az minden hónap elsején meg 
tizenötödikén megtartja hűségesen a szo­
kott forgalmát.

Ott csoportosulnak a Tisza palota 
•lőtt elterülő téren a vásárra vitt eleven 
tárgyak. Mindegyik mellett olt áll egy 
tieztesképü néni. Ez a közvetítő A jó 
Isten meg jobban tudja, honnan és mi­
kor váltottak ők jogot a csclédelhelyezés 
ücésére? De űzik vigan, háborítatlanul. 
Ok diktálnak. A szerencsétlen cseléd- 
leányok éppúgy alá vannak vetve a zsar 
nokságuknak, mint a cselédet kereső 
úrnők.

Merészellje csak a cselédet megfo­
gadni akaró úrnő azt kívánni, hogy a 
cseléd elégedjék meg méltányos bőrrel, 
végezz® cl a teendőket a ház körül, 
mosson, súroljon, nézzen a gyerekekre, 
sióval dolgozzék meg a bérérét, a kony­
hába pedig se tényleges szolgálatban levő 
katonát, se póttartalékost ne engedjen bel 
A tisztei cselédlánykupecck rögtön karba 
zúdítják rá a Konevillei harangok is­
mert eselédváiári nótáját.

Tekintsed ezt, tehintsed azt.
Hisz egy sincs bűztünk sült paraszt.

Ezért aztán nincs cseléd. Ha pedig 
van, sóhajtva kívánják — Bárcsak ne 
volna!

Maré.
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A budapesti meteoriogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 1-én. Sok he­

lyütt, főkép nyugaton eső várható hC-

* Bakóezi hamvai. Berzeviczy Albert 
kultuszminiszter mint Kassáról jelen­
tik — értesítette a város polgármesterét, 
Münster Tivadar kir. tanácsost is arról 
hogy a kassai egyházmegye jubileuma 
alkalmával szeptember 3-án Kassára ér­
kezik. A miniszter ugyanis személyes 
összeköttetésba akar lépi a törvényható­
ság választotta Rákóczi hamvainak te­
metését előkészítő bizottság tagjaival, 
akiknek véleményét óhajtja meghallgatni 
a temetés módozatait illetőleg. A minisz­
ter egyben meg fogja tekinteni az Er­
zsébet-dómban azt a kriptát ás fülkét, 
ahová a nagy fejedelem és kíséretének 
hamvait temetni fogják. A törvényható­
ság rendkívül meleg szimpátiával fogja 
fogadni a kultuszminisztert, ki Kassa vá­
rosa iránti rokonszenvét már több ízben 
kimutatta. — Egyébként az egész or­
szágban újra fölujul a nagyságos fejede­
lem halhatatlan kultusza. Áz egyetemi 
ifjúság dr. Zsembery Istvánnak, a diák­
otthon elnökének eszméjére elhatározta, 
hogy Rákóczi szent hamvainak hazaho­
zatala előtt elzarándokol Konstantiná- 
polyba s ott nagyszabású ünnepélyt ren­
dez. — Tokajból jelentik, hogy a város 
közönsége elhatározta, hogy emléket emel 
Rákóczinak a tokaji vár egykori dicső­
séges urának. Meg is alakult már a szo­
borbizottság, amelynek élén Thaly Kál­
mán és Kossuth Ferenc állanak. Tokaj 
város 1000 koronát ajánlott fel az em­
lékmű költségeire.

*

Pozsonyból táviratozza tudósítónk : 
Thaly Kálmán ma Berzeviczy Albert dr 
kultuszminiszter meghívására innen Kas­
sára utazott, hogy részt vegyen azon ér­
tekezleten, meiyet holnap tartanak Kas­
sán a kultuszminiszter elnöklésével és a 
melyen tüzetesen meg fogják állapítani 
II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai 
szarkofágénak helyét a kassai dómban. 
Az értekezleten a miniszteren és Thaly 
Kálmánon kívül résztvesz még Bubics 
Zsigmond püspök, íáehülek Frigyes és 
Czigler Győző építészek, továbbá Strobl 
Alajos szobrász.

* Vízvezeték es csatornázás.
Azok a nagyobb vidéki városok, 
amelyeknek nem volt vízvezetékük, 
egymásután sietnek elhatározni azt. 
bogy a vízvezetéket és csatornázást 
létesítik, mert ezek elválaszthatat­
lanul szükséges- k egy nagyobb la­
kosságú és forgalmú városban. 
Szegeden már borítják is az utca 
burkolatokat és fektetik le a osö- 
veket. Miskolcon a tegnap tartott

közgyűlésen megalakították a víz­
vezetéki és csatornázási nagybizott­
ságot 36 törvényhatósági bizottsági 
tagból. Temesvárod, ahol pedig 
a csatornázás és vízvezeték kérdé­
sének megoldása a legkomolyabb 
nehézségekbe ütközik, Szontagh 
Tamás dr, budapest geológus ása­
tásai és véleménye után elhatá 
rozták, hogy a vizvezeték berende­
zéséhez szükséges előmunkálatokat 
már tavaszszal megkezdik. . Óhaj­
tandó a közjó érdekében, hogy 
Debrecen se késedelmezzék tovább 
a mindenekfelett szükséges csator­
názás és vizvezeték berendezé­
sével.

* Uj kerületi orvos. A polgármester
K. Szalav Béla dr. orvost ideiglenes ke­
rületi orvossá nevezte ki Szentpály Béni 
dr. helyére, aki Amerikába költözött.

* A fakopetencia. Az a régi házhe­
lyekhez kötött kedvezmény, hogy azok­
nak tulajdonosai a város erdejéből 214 
korona helyett 18 koronáért kapják a 
fát, a város jövedelméből olyan összeget 
von el, amely 3 százalékkal csökkentené 
a pótadót. Miután a pótadó az egész 
adófizető lakosságot terheli, tehát a fa­
kompetencia egyes polgároknak az elő­
nye az összlakosság hátrányára, az ok­
tóber elején megtartandó városi közgyű­
lésen a pótadő csökentése Gáljából szóvá 
fogják tenni, hogy az illető kedvezmé­
nyes polgárok a fakompetenciáról mond­
janak le. Erre nézve Rontsik Lajos fő­
számvevő tett a városi tanácsnak javas­
latot, amelyet az illetékes bizottságok 
már legközelebb tárgyalás a’á vesznek.

* Begyei közigazgatási bizottsági ülés. 
Hajduvármegye közigazgatási bizottsági 
Slóst tartott Pásó Gyula kir. tanácson, 
alispánelnöklósével. Jelen voltak, Wesz- 
prém*r Zoltán főjegyző, Czeglédy Mihály 
dr. tiszti főügyész, Pénzes Feren árva- 
széki elnök, Pauszt Elek pénzügyigaz­
gató, Latinovics Mihály kir. főmérnök. 
Csapó István közgazdasági előadó, Sol­
tész Farkas, Veszprémy István bizottsági 
tagok. Latinovics főmérnök ismertette a 
vármegye területén 1904 5. években 
kiépítendő törvényhatósági közutak kő­
anyagára megtartott verseny tárgyaiéi 
eredményét. A bizottság az az alispán 
javaslatához képest csupán a Reihmann Á 
ajánlatát a hadház-polgári útra tartotta 
elfogadhatónak, akivel a szerződés meg­
kötését elhatároztak. A többi törvényha­
tósági közutakhoz szükséges kőanyagok­
ra a bizottság uj versenytárgyalás kitű­
zését rendelte el.

* Versenytárgyalás kőanyagokra. A
Hajduvármegye legutóbbi közgyűlésén 
elhatározott közútépítésekhez szükséges 
kőanyagok szállítására Pásó Gyula ki> 
tanácsos, alispán újabb versenytárgyalásit 
tűzött ki ez évi szeptember hó 25-ére, 
miután az első versenytárgyalásra beér­
kezett ajánlatokat egy kivételével nem 
fogadták el.

* Rendkívüli megyei közgyűlés Haj­
duvármegye törvényhatósági bizottsága 
szeptember hó 10 én délelőtt 9 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart. A főispán tá­
vollétében Paso Gyula kir. tanácsos, 
alispán fog elnökölni. A tárgysorozaton 
bár kisebb jelentőségű, do sürgős elin­
tézésre váró ügyek lesznek.
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* Az utolsó nadrág. Itt vannak a hűvö­

sebb napok. Előrelátó gazdasszonyok már ilyen­
kor gondoskodnak a szükséges melegebb ru- 
aák ° beszerzéséről, mert ilyenkor aránylag ol- 
csóbnan lehet eszközölni az ilynemű bevásár­
lásokat.

A napokban, mikor bűvösebb volt az idő, 
agyik rövidáru kereskedésbe beállított egy jól 
táplált asszonyság.

— Alsónadrágot kérek, — mondta az 
előtte hajlongó segédnek.

— Milyent, férfit, vagy nőit parancsol ? '
— A férjemnek, !
A segéd aztán összehányta az egész üz­

letet, az asszonyság azonban egyet sem. talált i 
megfelelőnek.

— Talán később parancsolna befá- ' 
yadni ? — mondta neki dühefojtva a
*egéd.

— Nem teletem, mert esztendőkint két­
szer vagy háromszor jöhetek a városba, — 
jmondta asszonyság. Hát most nem tudna töb­
bet mutatni, ez a legutolsó? — szólt fitymálva 
az asszony.

— Nem nagyságos asszonyom — szólt 
•■türelmét veszítve a segéd — nem ez a leg- 
atolsó. Egyet még mutathatnék de az raj­
iam van.

* A tenger alatt eltemetve. Fantasz­
tikus regénybe illő kalandja volt a mi- 
:aap a Porpoise amerikai tenger alatt 
Járó hajó legénységének. Csaknem egy 
lelj es óráig halálos veszedelemben volt a 
legénység a tenger fenekén, mig végre 
ssodával határos módon sikerült a me­
nekülése. A baleset a Long Island sziget 
közelében történt s a tengerészeti ható­
iig kezdetben elakarta titkolni a dolgot, 
lüogy a közvéleményt meg ne riassza, de 
végre mégis, a nyilvánosságra került. A 
Porpoise tengeralatti hajó legénysége 
JSelson hadnagy paranemoksága alatt 
nyolc emberből állott. A minap gyakor­
latozás közben a gépnek valami hibája 
zaiatt a hajó nem maradt a kívánt mély­
ségben a tenger szine alatt, hanem egyre 
mélyebre eülyedt mig végre seászhusz 
lábnyira a tenger szine alatt a fenekén 
.megakadt, A gépírásba e közben beöm­
lőit a viz s a hajó legénysége menthe­
tetlenül elveszettnek látszott. A szó szo­
ros értelmében elevenen voltak eltemetve 
a tengerbe, mert a hajó a beömlőtt viz 
miatt képtelen volt újra a felszínre emel­
kedni. ügy éreztük magunkat, beszéli 
utóbb egy matróz, mint az akasztófa 
alatt állő elitéit, akinek már a nyakán a 
kötél. Csak Nelson hadnagy nem vesz­
hette el hidegvérét s kijelentette, hogy 
mindent meg kell kísérelni, hogy a hajót 
a viz felszínére hozzák. Szerencsére a 
Vevegő a hajóban elégé jó maradt s a 
matrózok kélségbeeaett erőlködéssel dol­
gozhattak a viz kisaivattyuzásán. Lassan 
lassan kiszorult a vis a hajóból, de min­
den pillanatban attól kellett tartani, hogy 
* matrózok kidőlnek a fáradságtól ■ a 
hajó újra menthetetlenül elmerült. Egy 
teljes óráig tartott ez a kétségbeesett ál- 
Üapet, mig végre a hajó újra elérte a 
via felszínét. Ott azután kinyithatták a 
hajót s a beömlő fris levegő felüditette az 
elcsigázott matrózokat, akik még ujult 
erővel folytatták a szivattyúzást, mig a 
hajót a parthoz vontatták.

* Építik a paliig! matat A debre- 
ten-balkánvi vasút engedményesének teg­
napig engedett a miniszter határidőt az 
ípitési munkálatok megkezdésére. Ez 
azonban nem történt meg és így Debre­
cen város a jövő héten maga kezdet hoz- 
*á a vasút építéséhez. Az előmunkálatok 
tészen vannak.

. * Utlevélügy a áeedóriégen Buda­
pesti tudósítónk irja: A közönség érde­
dében való lényeges ujiiás lépett ma

6 végérvényesen. Az útleveleket má­
iéi kezdve ugyanis a fővárosban a rend­

őrség állítja ki. Augusztus 15 dike óta 
kísérletezett az utlevélügy reformjával 
C -ászár István rendőr fogai mázó és Hor­
váth Jenő rendőrsegéd fogalmazó. A 
kísérlet fényesen bevált és igy mától 
kezdve már nem a belügyminisztérium, 
hanem a rendőrség állítja ki az útlevele­
ket. Az utlevélúgyet a rendőrségei dr. 
achtreiber Emil fogalmazó intézi. Az 
utlevélügy kis és nagyközségekben az 
alispán törvényhatósági joggal felruházott 
városokban pedig a rendőrkapitány ha­
táskörébe tartozik.

* Müipari rajzoktatás Szűcs Izsó, a 
nagyváradi állami ipariskola érdemes 
igazgatója befejezte a Debrecenben tar­
tott tanfolyamot a müipari rajzból. A 
tanfolyam 43 debreceni tanító vett buz­
gón részt, akik a fontos szaktudományt 
kitünően elsajátították.

* Hosszak a toronyórák. Már több­
ször irtunk arról, hogy a toronyórák vá­
rosunkban, a toronyőrök mu'asztá^a és 
hibája folytán nem járnak pontosan, ugv- 
annyira, hogy a közönség nem tud eli­
gazodni a toronyórák járásán. Alig né­
hány hete, hogy a kiatemplom órája, tel­
jes két héten keresztül, a nap minden 
szakában fél tizet unhatott, most pedig 
a nagytemplom toronyórája romlott el. 
Már körülbelül egy hete, hogy a nagy­
templom toronyórájá csak a negyedórá­
kat üli, s igy a közönség, különösen aa 
esti órákban nem tudja magát tájékozni. 
Az illetékes körök figyelmébe ajánljuk a 
fenti körülményeket és reméljük, hogy a 
jövőben ilyen mulasztások nem fognak 
előfordulni, melyek a közönség érdekeit 
védik.

* Vérengző rendőr. Könnyen vég­
zetessé válható utcai harc jt rögtönzött 
tegnap hajnali két órakor a C’sapó-utoa 
végén egy rendőr és egy cipészmester, — 
Az eset előzménye a következő.

Cicó József eipószmesier egész éjjel 
mulatott s már jócskán beszedhetett az 
italból, mikor valószínűleg arra szánta 
magát, hogy haza menjeu. Á faragó-ut­
cából fordult be a Csapó-utcára, mikor 
szemközt találkf^ott Balázs Zsigmond 
00 számú rendőrral, ki a kiáltozó Cicót 
csendre intette, amin Cicó annyira fel­
dühödött, hogy kését előrántva, a ren­
dőrnek rontott. Balázs Zsigmond rendőr 
erre kirántotta kardját, s végig vágott a 
Cicó fején, majd órát vágta keresztül s 
ajkát hasította ketté. Ezenközben a kard 
darabokra tőrt. így adja elő a rendőr. 
Ebből azonban a legnagyobb valószínű­
ség szerint csupán az elkövetett sérté­
sek igazak. Hogy a tiszta valóság kide­
rüljön, ahoz a Cicó vallomása is szüksé­
ges volna azomban Cicó, kit még akkor 
éjjel eszméletlenül a kórházba szállítot­
tak, éppenséggel semire sem emlékszik, 
s csak akkor rémült el legjobban, mikor 
a közkórházban a tükröt a szemei elé 
tartották.

Az eset kiderítésén Mile Pál ren­
dé vtogal mazó fáradozik.

* Összeégett leányka. Tegnap délu­
tán 5 óra tájban egy csomag gyufát vitt 
a főtéren Ungvári Sándor napszámos 8 
éves leánykája, Mária. Útközben a gyu­
fát elejtette s mikor felakarta venni, a 
gyufa meggyuladt a kezei közt, s mind­
két kezét összeégette.

* Hamis váltók. Nagyszabású váltó­
hamisításnak jött nyomára Csapó-utcán 
levő Takarék és hitelintézet. A dolog úgy 
történt, hogy pár hónappal ezelőt Rekita 
Györgyné pénzt vett fel az említett pénz­
intézetnél — váltóra. A váltón férje neve 
is rajta volt. Ezt a váltót pár hónap 
alatt még 10 váltó követte, mindig ugyan­

azon aláírással és ugyanazon eredménnyel 
A legutolsó váltó azonbin a lejáratkor 
rendezetlen maradt, mikor is felszólította 
a pénzint Izet Rekita Györgyöt, hogy 
rendezze váltóját. Rekita természetesen 
nem ismerte el valódinak az aláírást, a 
ekkor kezdődött meg a nyomozás a leg­
szélesebb körben. A nyomozásnak ha­
marosan még is lett a kívánt ered­
ménye.

i A Telegdy sziksós fürdő kezessé­
gének értesítése szerint a vízhiány miatt 
fennállót korlátozás megszűnvén, a fürdő 
most már széplember hó végéig minden 
nap rendelkezésére áll a n. é. közönség­
nek. Esteli tiirdővonat jövő hónapban 
még 4 és 11-iki vasárnap és 8 ikán kis­
asszony napján — fog közlekedni. Yen < 
dágszobák árai a hátralevő idényre tete­
mesen leszálü itattak.
Letzter József fényképészet i
estésze ti és fónyképnagyi- 
tási műterme Piac-utca 44. 
dr. Uj f a 1 u s s y h á z. Állandó 
fónyképkiállitás a műterem
ka’pubejáratánál levő kira­
katban.

X Zádor Lajos, női ruha készítési
műtermében elsörőndü gyakorolt varró- 

, nők felvétetnek,
* Tankönyvek bekötését Dávidházy

Kálmán könyv kötészete Fürészbert-utca 
I 9. szám alatt a legjobb kivitelben, leg- 
I olcsóbban készíti. — Ugyanott minden 
j könyvkötészeti és müipari munkák leg- 
i újabb Ízlés szerint készíttetnél

x Iskolai idényre fiú kalapok, sap- 
j kák, ingek és nya&kendők feltűnő olcsón 
I feketénél.

Br. Winkler Jenő nyaralásából vissza 
! térve megnyitotta íogovosi műtermét.
, x Legjobb szabása férfi divat ingek 
' 1 írt5 7 írt. és 2 rt.2 59. Feketénél.

Ma este az A rany Bika ká 
I véházhan Rácz Károly zenekara 
í játszik.

A japán-orosz bábom.
A Iiaojngi döntő ütközet.

A jelek arra mutatnak, hogy1 
Liaojang előtt a maudzsnriai orosz, 
és japánt hadseregek zöme közötti 
végre elhatározó mérkőzésre keriíl£ 
a dolog. Az orosz fővezér akt ed­
dig kisebb csapatok, különítmények 
elöretolásával igyekezett feltartóz­
tatni a japániak támadását, most 
maga áll velük szemben és csak: 
két ut van m ír előtte : vagy az, 
egész seregével visszavonul, nyo­
mában az üldöző japáni liadakkaF, 
vagy pozícióját védelmezni és meg­
vívja a döntő üixözetet, amely7 ha­
tározni fog Mandzsúria sorsa, sd£ 
talán az egész háború fölött.

Úgy látszik, Kuropatkin az? 
utóbbira szánta el magát és azzal 
a világtörténelmi fontosságú ese­
ménynyel szemben, amely Liaojang; 
előtt kifejlődésben vau, a háború: 
összes esőmén ei, még Port-Artwr 
ostroma is, háttérbe szorulnak. Az. 
oroszok have vonal a, amely még egy 
hónappal ezelőtt is kétszáz kilométer 
hosszú vonalon terjedt ki. már alig; 
tizenöt-husz kilométernyi. Bizonyos
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azonban, hogy ez a rövid vonal 
igen erősen meg van erősítve és az 
eddigieket messze fölülmúló küzde­
lemre van kilátás. Oroszok és ja­
pánok egyaránt nagy reményekkel 
néznek a küzdelem elébe, mely a 
több napon át vívott külön, kisebb 
csatározásokból, úgy látszik, elha­
tározó ütközetté fejlődött. Az oro­
zok Moszkvát és Napóleont em­
legetik és azt mondják, hogy ugyan­
ilyen katasztrófa fogja a japáno­
kat Liaojangnál érni, a japánjuk 
pedig már is elkeresztelték Liao- 
lángot „az oroszok Szedán-jának. 
Hogy melyik fél reménykedése fog 
valóra válni, azt a legközelebbi jövő 
fogja megmutatni.

Kuropatkinnak, úgy latszik, az 
a szándéka, hogy a japáni sereget 
defenzívájával addig lekösse Liao- 
jang előtt, amíg Karbinon át újabb 
nagyszámú csapatok érkeznek tá­
mogatására. Ezekkel a csapatokkal 
együtt akkora haderő lesz együtt a 
liaojangi harctérrel], amekkorra 
még az újkor egyetlen nagy üt­
közetében nem szerepelt. A porosz 
vezérkar lapja a szemközt álló se­
regek kombattáns állományáról a 
vezérkari jelentések alapján kimu- 
*atást közöl, amely szerint az 
orosz sereg 248,450 emberből áll 
674 ágyúval, a japáni sereg lét­
száma pedig 330,000 embere és 
940 ágyúra rúg. Ez adatok szerint 
s liaojangi ütközet ha megvívják a 
legnagyobb lesz, amelyben ellen- 
leiek vált ha mérkőztek. Félmillió 
harcos egy csatatéren ugyanis 
még sohasem állott szemben egy-
mással.

London, szeptember 1.
A liaojangi harctérről érkezett hí­

rek a helyzetet zavarosnak mondják. A 
aarc az egész vonalon folyik, de még 
eddig nem lehet megállapítani, hogy 
melyik hadakozó fél van előnyben. Eu­
rópai kín hadserrge, amely állítólag 3 ol­
dalról van körülzárva, rettenetes ellent- 
hiaet fejt ki, minek minden képzelhető 

erengzesek történnek, amelyekre 
/‘oMa alig van a háborúk történetében. 
maojang előtt különösen a japánoknak 
az orosz czentmm ellen intézntt táma- 
ssa a leghevesebb. Kötszeren voltak már 

8 íámadó japánok azon a ponton, hogy 
* ^etrumot áttörjék, de mindkétszer si­
keredi az oroszoknak pozíciójukat visszá­
jáim. A harc ezen a helyen már két 
rap és két éjjel szakadatlanul tart. Ed- 
dl% ü Japánok körülbelül kétezer em- 
ert 1 (Sítettek. K öiülbelül ugyan­

annyi veszteség érte az oroszokat is. 
-SJ meredek domb körül a harc rette­

netes volt. Ott körülbelül nyolcszáz em- 
oert hagytak a japánok halottakban és 
sebesültekben, amíg a helyet elfoglalhat- 

B az ellenséget futásra kényszeri» 
ették. Az oroszok visszavonulása majd 

rém ugyanolyan vérengzéssel járt, mint

maga a domb körül folyó harc. Mert a 
japánok késő estig üldözték az ellensé­
ge*, mindaddig, amig a további üldözés­
ben a sötétség meg nem akadályozta 
őket. Az oroszok visszavonulása ren­
detlen volt, sőt az ej homályában egy­
másra lövöldöztek abban a hissemben, 
hogy az ellenség még mindig a sarkuk­
ban von.

Berlin, szeptember 1.
Az orosz főhadvezefőség legfőbb tö­

rök vére az, hogy a japánokat Sziló bá­
tyában történő előnyomulását megaka­
dályozza. Ez a legveszedelmesebb pont a 
haojangi bai otéren. A japánok jól tud 
ják, hogy ha sikerül nekik ebben az 
irányban elónyomulniok, akkor el van 

I *Jgv? az oroszoknak Mukden felé törté- 
nő visszavonulása. Ez e legnagyobb ve- 

> szedelmo Korupatkinnak. Mert 6 eleitől 
I fogva arra törekedett, hogy a dönfő fit 
i közet^ kikerülje én inkább észak felé
i MrVh00nfiUvJ0ehharbÍüba Vagy kíukdenbe 

Most, Hogy ebben a jappánok ronnant
gyors előnyomulása megakadályozta és a 
nagy u^őzetbe a szó szoros értelmében 
belekényszeritette, csak egy móSran 
az eseé/eges menekülésre, ha ugyanis 
a Mukden be való visszavonulás utiát 
InélZ ó viszont Z-
dent elkövetnek, hogy az orosz seregnek 
ezt az egy visszavonulási útját elzárjákrej^LTha £°£tra koncenfrálja Sdt’
rejer, mert ha ebben az irányban sikerül£& k« Tagy káíom badoL
*áiyt Kuiopatkin hadai közzé, akkor
?ól°SZk?ad|Seieg ugyszólván minden oldal­
ról kórul van zárva. A két hadsere«
majdrom az egész soron tüzvonalba var 
A küzdelem szakadatlanul folyik.

Tokió, szeptember 1. 
Liaojang mellett még folyik az üt­

közet, de eddig eredmény nélkül. Hiva­
talos japán táviratok, melyeket tegnap 
késő este küldtek, jelentik, hogy a két 
tél kozni egyik sem ért el kézzelfogható 
eredményt.

London, szepí. 1.
Liaojaug mellett ma a iöuánok mahf* rte„s támadást intézlek ,1 „ro °80k h„! 

eliBD. Részletek hiánynak

London, szept. 1. éjiek
. . Shanghaiból érkezett távirat szerint * gnok er£s harc alá, megsaálfoltikuh*.

Tokio, szép. 1.
=i.i/sr'„^2vöha6s,,st'
.Ä0?,ÄnÄzlle *

foglalni. A Togo admirális által legutóbb 
partra szállított ötven ostromlj 
szintén működésben van már. S‘

n iá, . Csifu, szept. 1
. . Port Artúr bombázása megszűnt * japánok számtalan sikertelen kisSlt 4 óriási emberáldozat után Iomondtak^arráV 
h?gy.Vór2sok ostrommal bevehetik ▼árost tovább is körölzárV/tartfák ® 1

szí N fl á z.

Port Arthur ostroma.
Tokió, szeptember 1.

Itt bisztosra veszik, hogy Port-Ar- 
tur most már igen róvid idő alatt ele­
sik. A lakosság, mely eddig az orosz 
erő bevételének késése miatt türelmetlen­
kedett, megint megnyugodott. Az ostrom- 
o japánok a külső erődítményeket kettő 

kizetelevel mind hatalmukba ejtették 
mar. Az ostrom nem szűnik meg egy 
pereg sem. Gsifoból érkesett telegramok 
megerősítik, hogy a japán hadsereg 
egy részé mar az európai városrész 
fele közeledik. A japánok Port-Artur 
előtt egyre nagyobb erősítéseket kapnak. 
A jelszó most már az. hogy minden ál­
dozat árán is, de az erősséget el kell

ÄiS5°eL" *
szinhátLÍ A megnyitását, mert * 
ezinnazban nem csiná/fát . *

azüksKk Fzt
.uk XLm-
meg azt jelenti, hogy a AfoLJ/fqjj*®
Pedi^fő^h 6em e°Sedték meg. 
uficigu djub,Lhogy Budapesten szint® 
íulságba vitték már a színházak éleivé
szóHunkeamSbÓi VaJ-0 átaíakiíáeát. Uk 
hol a tnnf ban mi lü Debrecenben, 
Ki»,1? - 5 meg8em boesátható vétkei
»au ÄÄl0l,h8gJ,a “ulDi * hoc”
« LT » a ”élku!> hogy a színházi^
® SfSf biztossági javításokat

mSn fii !%°nsug megriasztására, ha
7? 6!éíeS hatőságunk nyíltan ir.e,o> 

nem_ állapította volna hogy a debikceni színház mai áliapotZn éiSvt
7nfÄe'9' t?8 háÍ ^lrn°ndta a színházi bL 
v?l^fg’ klmondta egy szakértő vegyes

! ?’/T0,ldl? j°g- és pénzügy 
bizottság és kimondta a városi tanács.
hogy a színház sürgősen átalakítandó',

Tzéyes- JN7i!vónos üléseken 
rámutattak a színpad életveszély eségérv 
az előcsarnok meredek lépcsőjének élet­
veszély essegere és elhatározták, hogy 
a színházat haladéktalanul át kell a'Z 
kitam. Meg hallgattak több szakértőt
efLurezág0.s nevü műépítészt, megvizs­gálták az uj színház terveit, kölUőgvt- 
teset, sőt a vasakaratú Aczél főmérnök 
ganzgyári vas szerkezetét is. És azután, 
elmentek szépen nyaralni, tanulmány., 
mázni s boldogan, megbámult arccal! 
haza is jöttek. De a közönség, melyet 
megállapított veszodehneA-A-p/ megriasz- 
to!,tak> lárh,at tovább is az élei veszélyes 
színházba, ha mer. Mivel hogy a vészé™ 
deiem hivatalos elismerésén és kikiáltá­
sán kívül a színház átalakítására eemm 
egyéb nem történt. A tanács egyhangú 
határozattal a közgyűlés elé vitte az 
ügyet és a mikor a közgyűlés megakarta 
szavazni, akkor a tanács hirtelen vissz« 
x 01?ía Javaslatát. Most a mikor a fővá- 
f0.8 ^n, nagyszabású életbiztosítást 
követelnek a színházaktól, mi nyiltac. 
rámutatunk a debreceni színház életre- 
székes állapotára és igazán kótségbees- 
nénk ha nem nyugtatna meg az, hogy
tmték agyarat.1 tel!e™"” tol"

TAVÍRATOÍE
fbetiltott szinházuyitás.

hirdAttitMagynr .jBzi,nílázban ma estére 
hirdetett megnyitó előadás a nyári szü-

elmaradt, mert a fővárosi ta-
M9avn,UqeníéxSZet1Í okbó1 megtiltotta a 
-Jegyár Színház előadásait.
Magyar katonatiszt mint kém.

1 rieszt, szept. 1. Az ólat/, hatóság 
őriago mellett letaiíóztatía Svés magyar-

v
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osztrák vezérkari századost kémkedés 
yfiinuja alatt. A századosnál megtalálók 
a környék térképé'. Soós azt állítja, hogy 
szórakozásból lór ózkodik ott.

A kolera.
Pétervár, szspt. 1. Mint a ,,Ros- 

soje Slovolt-nak jelentik, Damara kerü­
letet hivatalosan kolera által fenyogete !- 
-űek jelentették ki. Ugyanaz a lap jelenti 
Odeszából, hogy ott elterjedt hir szerint 
Odesszát néhány évre szabad kikötővé 
szándékoznak tenni.

Együtt a halálba.
Lemberg, szept. 1. Az itteni 

áganiszló szállóban a< éjjel Londa- 
ser Imre nyugalmazott százados 
előbb kedvesét Beran Rózát, aztán 
önmagát agyonlőtte Hátrahagyott 
levelükben azt írják, hogy közös el 
határozásból lettek öngyilkossá, mert 
aem lehettek egymásé.

8542—1904.
Árverési hirdetmény.
Az alább körülírt városi ingatla­

nok a városi számvevőség helyiségében, 
hivatalos órák alatt megtekinthető felté­
telek melleit 1904, évi szeptember hó 
» napján, délelőtt 9 órakor a város 
.székhazának kögyülési termében meg­
kezdendő s a szükséghez képest délután, 
sőt esetleg következő napon is, ugyan- 
ütftü íoivtatandó nyilvános árverésen 
iaérbe, illetőleg liaszonbórbe f gnak 
*,datnu Mely árverésre az érdeklődők 

figyelme ez utón is küiönöseebben 
1‘élhivatik.

I Az 1904, évi október Mól kez- 
moao 3 evre adatnak ki.

1. Várad-uteai sorompó mellett fa- 
zetktárhely.

2. Az ispotálylapostól a Miklós- 
.ícai regi sorompó házig és a hajdu- 
eaoboszloi ut mentén elvonuló területek.

Q ... . t,8ertÓ8 vásártér melletti B.
’«i«gyi-féle majorsági föld és gyömül-

4. A kadarcsparti fogadó és vele

„ , . Iálöképi Csárda a vele kap-
Ä®'«. "~illetve 10 DVÜas földdel 
-iLf t, ma ,még a C8^dával bérbe
Z - 3/1 Dyilasoyi föld elkülönitet-
ien is.

ioz6 *"W°ri caaP=*6p és hozzá tfti 

,„„„Ez ut6llbi “ónban 6 évi időtáv-

3 i“"‘r 1,41 k,,MM
E Az epreskerti csapszék.

- X kL bárán.v C8apszék mészárszék- 
együtt.
4. A csicsogó.
4. A h^gány csapszék

6 «r. adato«k#li 1161
,* . A halápi csárda és hozzátartozó 
45 aoldnvi föld,

2. A ludas csapszék és hozzátar- 
doo hold 188 négyszögöl föld. 
Babraceu, 1904 június hó 6.

A városi tanács.

ff % AB A D 8 a 0

lm József é« Tsa utóda cégnél,

Debrecen, Kistemplombazár.
Az iskola idény kezdetével

ajánlják kitűnő minőségű
ni tis leány

harisnya, kötények, matrienlr 
Paplanok stb. Ä nLgy “aktiv«:
Intezetbeli növendékek- 

nek előírás szépiát.

Határozott árak!

12118-1904.

Árverési hirdetmény.

A város tulajdonát képező
fanoJ'i Péte,r féIe 41 ,loId 12600 ői 
fancsíkai kaszáló és a Jeney féle
~urlP 1 helsöguti kaszáló 1904. évi 

t ? tober hó 1- ével kezdődő hárem 
écre a város székházánál 1904. évi 
szép .ember hó 7. napján d. e. 10 órakor 
tat tandó nyilvános árverésen s a 

árost számvevő1 hivatalban megte-
íiéí^aaafrrtelek SZerint ■>“-

Ez árverésre a haszonbérelni 
kívánok ez utón is meghivatnak. 

Debrecen 1904. augusztus 30.
-A. Vjá**o»*i tanaost.

'wA.

Keleti-féle legújabb es. és kir, ,,»b. «ér««*»
pneumatikus gummi-pellotával, a IegtOkZSi
rr. it“ *•» •■«»*, „vzi1
kellemetlen nyomást és rendkívül kitint ff* ® 

íervkotükben T8s® által felülmúl minden máé gyávám*^.
sia 8Ut :

Egyoldalú — i2 korona.- 
W J■ «i .. IV * *, Kétoldalú — 24 korona

f's; V?L,r; Keleti-féle „Gummi-sérVkötfi"

Ara. Egyoldalú 10 kovora. - Kétoldalú 20 koron,.
-ff,1 ruf yal egyszerű de igen moM! 

lit fJaiíoe Intelben ’ Árak 6-8-10 korona.1 
fl 1 estegyenészeti gyáramban teljes jótállás és le®

mel,eít üszőinek továbbá *
Sf ff é.s ®sközet£ amputáltak részére.
IjfHZvk es egyenes tarlók ferdénnőttek részére

ladá angf eíi czomb-> íérd' és hokaizülét
iadá.jiál síd. Haskötői, gyomorbaj, vándorvese
Síf -fff hüS eIIeu V-24 koronáig.
Bavdajköiek 0-11 körömiig, Gumigörcsér harisnyák
ÄT1*' he,el6r“it' M0-« koronáig 

T-egujabb szerkezetű

gyu-
köi-

Bategfold-kocsik ás székelt
töri f \ *7 ÓV O lfAlrlvMM / «

leg-lábbaddozók ts rokkaníaK simára elismert 
C J0bb minoeéS'. eredeti gyári árak melleitf

B Újdonság Igen célszerű
^ Cs. és ko. sz. szagtalan hygienikus szobaür-

I MM. Uuuu.«**, pöios.pok ,k,t:„!lr,
tálé összes sikkek gvári raktára bet.ffkooyeJe

Pontos Benlőmk,M,ek «1,6 ,«6«l,i,„,

Gummi!
Női óvszerek SoTof “„Äl?1“n1 MeRSiD-j‘ ,taDá:' * —ut, wbb „

„Ki készülék hozzá ko, 8 bi/unsáf08‘ rend0l*tre *da“k ki ir» kor. I-Í. »ewA
legajebb l»0«-4. éri körülbelül SOW disz'/ * *ZIV**V7 Autfw1 f°£,4f I
áta-át tartalmazó árjegyzéket titoktartes me ff ' gmal Spray 1 üj ! |

Keleti J, -gggfig. Budapest, 1T. Í8fC8ahefecM. ti.
(n fnha séf cl ma 4 A A2aí ,* , a »,—. j(ä főli§ztelendŐ Sei vita-rétid zárda-palotábim!)"
Átlát vlllAnl, á» _ _ _ _ _ _ _ _I ——Gyár : Központi városház. umnBoamtaus,  __ __ mm

I Figyelmeztetés ! k«dó.éíre1etíore'-o,alóJtirtavkozf ”S1’ tov6bbA •*“ »,-1
Alapítva 1878. f

—-xz «ui. ujiMu »öVKsar
aaléknyi kedreaniényt nyújtok.

. » i
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SZ KBAD SAQ 1904. szeptember 2.

Kitűnő. |<ij

f SKMEtiE S Z Ö I 0
XT ardos László

sétakerti telepéről
kapható a

városháza sarkán
elállitott sátorban.

(Zador Lajos üzlete mellett.)

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
——=== hatóságilag engedélyezett 55553—*

ÄoÄ/to- " •
*«...étvágyát csi­

nál (HiÓsí tóét elősegít üdi- 

tolíg hat 

Kapható:
Hoffmani) Józsefnél,

Budapest, Bátbury-utca 8.

ifit
Pia ©-VL t © a "56

Schroll-téle chiííonok és vásznak, női és férfi 
fehérnemű és téli alsó ruhák, női ruhaszöve­
tek és posztók, téli fej- és nagykendők, asz- 
talnemüek és ágyteritők, batisztok, caiionok 
és zefirek, cérna pique és velour barohetek, 
selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyük, 
harisnyák és kötények, bélések és rövidáruk stb.

Az összes raktáron lévő arak

gyári áron alul yéjjiiáriisittatiiak.
Az áruraktár berendezéssel együtt 
is eladó. — A.z üzlethelyiség l$.iad6.

Bstifft Aladár Piac-utca 24.

r

M1HALOVITS
g} ógyszertára s gyógyszerészeti mii labors tórium a a „Kigyó“-hoz

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31 Ih 6ZAM.

Ajánlj* * kivetkező közkedvelttégnek örvendő készítményen ;
N&PKfif PrCIBA arcszépitő b bőrápoló kenőcsét, 
lsei Eltilt ictiy teljesen ártalmatlan, nem

siírez, tehát nappal is használható s az arcnak üde- 
fiéget, finomságot e hamvas eágot kölcsönöz. Az arcot 
tisztítja s fe hériti. Kiváló eredménynyel használható 
arovörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztáta- 
iBBságnál. í tégely hamut- crcee ára 1 korona. A eré­
nyéhez haszná- II__1 mely az arcnak
landó pouder, a IifiFllí8i'wFv|IBFj üde, ifjú szint
kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, 
rózsa s eréme színben. Kitűnő illata, teljesen ártal­
matlan volta s finomsága által vetekedik minden más 
készitménynyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbádéhoz 
ára 66 Ilii. nagyobb 1 Mn|ifcrn;n « legkiválóbb 
dobosé 1 és 2 kor- * PlUlllCI glfl arc 8 különö­
sen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek eelyemszerii 
lágyságot, bársonyszerü finomságot kölcsönöz. Fe­
héríti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem 
iríroz s nem piezkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni 1 Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy 
arcbőrt a legrövideb idő alatt üdévé, finommá tesz. 
Megbámult kezek eb, eldur vult kézbőrt fehérré, pu­
hává változtat. lEgy üteg ffiollMergia ára 1 korona.

Br Bvreos-féle

Mevényi-hajszer-

hajkenőcs.

Meggátolja a haj kihullást, 
a fejbőr megkorpásodását, 

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nt m zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajlZOSZ 
ára 1 vagy 2 kerona. KiíuinM;
— Dr. Borsos-féle — llUiwtl jl
Azck részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs i«i 
mint a Borsos-féle hajszesz Ezen hajkenőes is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos ‘
Egy tégelybajkenőes 

ára 1 korona
A Mibalovits-féle 

teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undo 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sze­
dik. A Mihalovits-féle

China-bor. ,
China vas-bor. ( Egy üveg ára 
Ccnduangó-bor. I 1 korona 60 ftji 
Pepsin-bor. (

íztelen csukamaj olaj

Szomorodni borból kiváló 1 gonddal készült gyógy borok, étek melyek gyígytékintetében versenyeznek Blinden e nemó
ká»»itinénvnvelkészitménynyel

Nagy raktér bel- éskfclíildi gyógyezer. kel.clegeee-égekbí].

Debrecen, nyomatott Láeiló Jóasef könyvnyomdájában.

w.


